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Kész Barnabás – Kész Margit

A hon- és népismeret tanításának lehetőségei 
Kárpátalja magyar iskoláiban

– az első kárpátaljai hon- és népismereti tankönyv 
megjelenésének margójára –

„Azért vagyunk a világon, hogy 
valahol otthon legyünk benne.”

 (Tamási Áron: Ábel)

Az	utóbbi	néhány	évtizedben	világszerte,	így	Magyarországon	is	megnövekedett	az	ér-
deklődés	a	múlt,	a	hagyományok	és	a	nemzeti	értékek	iránt.	Talán	a	modernizmusból,	a	
globalizációból	való	kiábrándulás,	 a	 szaporodó	globális	problémáktól	való	 félelem,	egy	
sajátos	 „világvége-hangulat”	 eluralkodása	 az	oka,	 hogy	egyre	 több	kiutat	 kereső	 ember	
fordul	a	történelem	és	a	néprajz,	az	eredet-	és	családfakutatás,	a	hagyományőrzés	és	a	ter-
mészet-közeli	életmód	felé.

Örvendetes,	hogy	a	Magyarországon	korábban	évtizedeken	át	mostohán	kezelt	hon-	és	
népismeret	fokozatosan	felértékelődő,	a	Nemzeti	Alaptantervbe	is	beépített	ismeretkörök-
ké	váltak.	Ezek	egyrészt	önálló	tantárgyi	modulként	is	megjelennek	Hon- és népismeret 
címmel	(többféle	tankönyvből	oktatják	az	5–6.	osztályban,	A	és	B	változatban).	Másrészt	
pedig	az	ide	tartozó	ismeretek	beintegrálódnak	az	óvodák,	elemi	osztályok	oktatói	és	neve-
lői	munkájába	(pl.	gyermekjátékok,	mondókák	stb.),	az	általános-	és	középiskolai	tárgyak	
(magyar	nyelv	és	irodalom,	történelem,	környezetismeret,	földrajz,	ének-zene,	rajz-techni-
ka,	testnevelés	stb.),	illetve	az	ezeket	egyesítő	műveltségi	területek	(pl.	ember	és	társada-
lom,	földünk	és	környezete	stb.)	tananyagába.	A	kötelező	tanórák	mellett	külön	lehetőséget	
biztosítanak	a	fakultációk,	szakkörök,	táncházak,	erdei	iskolák,	játszóházak,	nyári	táborok	
és	más,	órán	vagy	iskolán	kívüli	alkalmak	is..	1

De	vajon	mi	a	helyzet	e	téren	a	határon	túli,	esetünkben	a	kárpátaljai	magyar	közössé-
gekkel,	ahol	a	hon-	és	népismeretnek	stratégiai	szerepe	lehet	a	helyi	magyar	fiatalok	nem-
zeti	identitásának,	hagyományos	értékrendjének	erősítésében,	ezáltal	a	kisebbségben	élő	
magyar	nemzetrészek	fennmaradásában?	Természetesen	az	ukrán	államhatalomtól	vagy	a	
többségi	nemzettől	nem	várható	el,	hogy	ösztönözze	a	nemzetiségi	iskolákban	saját	népis-
meretük	oktatását,	bár	az	ukrán	tannyelvű	iskolákban	van	erre	lehetőség	fakultatív	foglal-
kozások	keretében,	és	tankönyvek,	módszertani	segédanyagok	is	léteznek	hon-	és	(ukrán)	
népismeretből.	Már	az	is	elegendő	lenne,	ha	nem	gördítenének	akadályokat	az	elé,	hogy	

1	 Kész	Barnabás	–	Kész	Margit	2014.	



A hon- és népismeret tanításának lehetőségei  Kárpátalja magyar iskoláiban

–	272	– –	273	–

Határon kívüli kutatások

a	kárpátaljai	magyar	pedagógusok	és	azok	szakmai	érdekvédelmi	szervezete	(KMPSZ	–	
Kárpátaljai	Magyar	Pedagógusszövetség)	helyi	szinten	oldják	meg	ezt	a	kérdést.

A	szovjet	éra	évtizedei	alatt	erre	természetesen	egyáltalán	nem	volt	lehetőség,	egyedül	
a	magyar	iskolák	pedagógusain	múlt,	hogy	módot	találjanak	(egy	saját	maguk	által	kidol-
gozott	„rejtett	tanterv”	alapján)	a	hagyományok	ápolására	és	a	nemzeti	identitás	táplálá-
sára.	Némi	változást	a	rendszerváltás	és	a	független	Ukrajna	által	ideiglenesen	engedélye-
zett	szabadabb	légkör	hozott.	1991-ben	Bagu	Balázs	bátyúi	középiskolai	 tanár	 tantervet 
dolgozott	ki	népismeretből	az	óvodák,	elemi	és	általános	iskolák	számára.2 A hiánypótló 

füzetben	az	óvodai	csoportok,	1–7.	osztályos	iskolások	számára	külön-külön	kidolgozott	
tantervet,	emellett	ajánlott	órahálóval	ellátott	tanmenetet	találunk.	A	szerző	megfogalmaz-
za	a	tantárgy	céljait,	feladatait,	 javasolt	tanítási	módszereit,	a	melléklet	pedig	válogatást	
tartalmaz	a	helyi	népköltészeti	alkotásokból.	

Bagu	Balázs	 tanterve	évtizedeken	át	hasznos	segítségnek	bizonyult	a	kárpátaljai	ma-
gyar	pedagógusok	számára,	miközben	a	hagyományőrzés,	a	népismeret,	a	honismeret	és	
a	magyar	 nép	 történetének	 oktatása	 a	 régióban	 továbbra	 is	 csak	 fakultatív	 alapon	vagy	
szakkörök	keretein	belül	valósulhatott	meg.	Eredménynek	könyvelhetjük	el	viszont,	hogy	
egyre	több	iskolában	jött	létre	iskolamúzeum,	néprajzi	és	helytörténeti	kiállítás,	a	társadal-
mi	szervezeteknek	köszönhetően	bővültek	az	iskolán	kívüli	lehetőségek.3

Jelentős	 lépésnek	 bizonyult	 a	 hon-és	 népismeret	 tantárggyá	 válásában	 a	 II.	 Rákóczi	
Ferenc	Kárpátaljai	Magyar	Főiskola	pedagógus,	néprajzos	és	történész	szakemberei	által	
kidolgozott Magyar hon- és népismeret tanterv a kárpátaljai általános iskolák 5–6. osztá-
lyai számára.4	Amint	azt	a	szerzők	a	bevezetésben	megfogalmazták,	a	kárpátaljai	magyar	
iskolások	számára	kidolgozott	hon-	és	népismeret	tanterv	a	magyar	nép	kulturális	öröksé-
gével,	a	magyarság	jellemző	sajátosságaival,	a	nemzeti	kultúra	elemeivel,	a	magyar	nép-
hagyománnyal	való	megismerkedést	segíti	elő.	Teret	ad	azoknak	az	élményszerű	egyéni	és	
közösségi	tevékenységeknek,	amelyek	a	család,	az	otthon,	a	lakóhely,	a	szülőföld	és	népei	
megbecsüléséhez,	a	velük	való	azonosuláshoz	vezetnek.	Kifejezett	célja	a	magyarságra	vo-
natkozó	általános	népismereti	témák	megismerése	mellett	a	regionális/lokális	(kárpátaljai)	
hely-	és	művelődéstörténeti	vonatkozások	feltárása.	Ez	segíti	a	kisebbségi	helyzetben	élő,	
nemritkán	kettős	(például	magyar-ukrán)	kötődésű	fiataloknál	az	identitástudat,	a	hazasze-
retet	kialakítását,	elmélyítését.	

A	szerzők	elgondolása	szerint	a	tanterv	tudatosítja	a	tanulókban,	hogy	először	minden	
népnek	a	saját	hagyományát,	nemzeti	értékeit	kell	megismernie,	hogy	azután	másokét	is	
megérthesse.	Ösztönzi	a	tanulókat	a	szűkebb	és	tágabb	szülőföld,	a	magyar	nyelvterület	

2	 Bagu	Balázs	1993.

3	 Kész	Barnabás	2018.

4	 A	Gabóda	Éva	és	Gabóda	Béla	által	2016-ban	összeállított	vázlat	alapján	Gabóda	Éva,	Kész	Barnabás,	Kész	Margit,	Hutterer	
Éva	és	Badó	Margit	2021-ben	dolgozták	ki	a	Hon- és népismeret	fakultatív	tantárgy	regionális,	tehát	Kárpátalján	(a	KMPSZ	
és	a	Kárpátaljai	Pedagógus-továbbképző	Intézet	Beregszászi	Tagozata	által)	elfogadott	tantervét.

hagyományainak	és	történelmi	emlékeinek	felfedezésére,	a	még	emlékezetből	felidézhető,	
vagy	a	még	élő	néphagyományok	gyűjtésére.	Szélesíti	a	tanulók	művelődéstörténeti	isme-
reteit,	honismereti	tudását,	a	hagyományőrzést,	népi	kultúránk,	nemzeti	értékeink	megbe-
csülését.	

A	bevezetés	megnevezi	a	korszerű	pedagógiában	oly	fontosnak	tartott fejlesztendő kom-
petenciákat:	ilyen	az	identitástudat,	a	hazaszeretet,	a	lokálpatriotizmus,	az	ősök	megbecsü-
lése,	a	más	népek	tisztelete	stb.	

Nem	kevésbé	fontos	a	diszciplína	elé	kitűzött célok és feladatok definiálása:	a	Magyar 
hon- és népismeret az 5-6. osztály számára,	új,	a	2022/2023-as	tanévtől	bevezetett	(fakulta-
tív)	tantárgy.	Fő	központi	rendező	elve	a	hagyományismeret.	E	modul	témaköreiben	részle-
tezett	példák	általában	a	19.	század	végén	és	a	20.	század	első	feléből,	az	akkor	élt	emberek	
életéből	valók.	Ennek	megfelelően	a	Magyar hon- és népismeret	tantárgy fő feladata:	

–	Az	érdeklődés	felkeltése	a	„hétköznapi	történelem”,	a	magyar	folklór,	a	művelődés-
történet,	és	helytörténet	iránt.	

–	A	 történelem	és	a	néprajz	 forrásainak	 (archív	 fotók,	filmek,	múzeumi	 tárgyak,	 régi	
dokumentumok,	családi	történetek,	fényképek	és	iratok,	könyvek	stb.)	bemutatása.	

–	A	hagyományos	családi	formák,	a	természet	ismeretéhez	alkalmazkodó	munkarend,	
a	 paraszti	 erkölcs-	 és	 értékrend	megismertetésén	 keresztül	 olyan	 biztos	 háttér	 nyújtása,	
amely	 segít	 eligazodni	 a	 világban,	 amely	 megvéd	 a	 fogyasztói	 társadalom	 szélsőséges	
megnyilvánulásaitól	és	az	értékválságtól.

–	A	szülőföld	szellemi-,	tárgyi-,	földrajzi-,	történelmi	értékeinek	feltárása,	megismerte-
tése,	irántuk	az	érdeklődés	felkeltése.	

A Magyar hon- és népismeret	tanterv	célja,	hogy	megalapozza	a	7–9	osztályos	Magyar 
nép	történelme	tantárgyat.5

– A Magyar hon- és népismeret	anyaga,	tevékenységei	a	témához	kapcsolódó	szakiro-
dalmon	alapulnak,	de	kiemelt	 szempont	hogy	kiegészüljenek	a	helyi-,	 illetve	a	szűkebb	
pátria	 (jelen	 esetben	Kárpátalja)	 hagyományaival,	 a	 tanulók	 a	 konkrét	 kistáji	 példákon,	
tevékenységeken	keresztül	jussanak	el	az	elvontabb	ismeretek,	az	összefüggések	meglá-
tásáig.	

–	A	tanítás	során	az	elméleti	és	gyakorlati	ismeretek,	tevékenységek	szervesen	egészet	
alkossanak	egymással;	ennek	igazodnia	kell	a	tanulók	korosztályához,	neméhez,	például	a	
betlehemes,	vagy	a	húsvéti	locsolási	szokások	kapcsán.	

–	A	 tanulók	 minél	 több	 tevékenységet	 végezzenek	 élményszerűen:	 például	 sajátítsa-
nak	el,	játszanak	el	népi	játékokat,	ismerjenek	meg	elfeledett	népszokásokat,	a	szokások	
előadásánál	a	kellékeket	a	tanulók	maguk	készítsék	el,	vegyenek	részt	kézműves	foglako-
zásokon,	hogy	ily	módon	is	a	néphagyományok	aktív	részesévé,	a	hagyomány	átélőjévé	
váljanak.	

5	 E	fakultatív	alapon	tanított	diszciplína	számára	a	beregszászi	főiskola	tanárai	(Szamborovszkyné	Nagy	Ibolya,	Braun	Lász-
ló,	Kész	Barnabás,	Nedbál	Klára,	Lefkó	János)	által	2018-ban	írt,	három	részből	álló	tankönyv	képezte	a	mintát	a	hon-	és	
népismeret	tantárgyak	megírásához	(Braun	László,	Kész	Barnabás,	Lefkó	János, Szamborovszkyné	Nagy	Ibolya	2018; Kész 

Margit, Nedbál	Klára, Szamborovszkyné	Nagy	2018.)
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–	A	pedagógusnak	törekednie	kell	arra,	hogy	egy-egy	tájegység	tárgyi	néprajzát,	folk-
lórját,	művelődéstörténeti	és	helytörténeti	érdekességeit	minél	többféle	módon,	a	tanulók	
számára	 színesen,	 érdekesen	mutassa	be,	például	 az	 adott	 témához	kapcsolódó	hangzó-
anyag	meghallgatásával,	videofilm	megtekintésével,	tanulmányi	kirándulás	szervezésével,	
tájházba,	múzeumba	való	ellátogatással.	

A	 szerzők	 felsorolják	 a	 tantárgy	 oktatása	 során	 leggyakrabban	 alkalmazott	 korszerű,	
nemritkán	 innovatív	 módszereket:	 kooperatív	 tanulás,	 projektmódszer,	 vita,	 drámajáték,	
kutatás,	felfedezés,	terepgyakorlat,	kirándulás,	interjúkészítés	stb.	Egyúttal	felhívják	a	pe-
dagógusok	figyelmét	arra,	hogy	a	hon-	és	népismeretet,	néphagyományokat	tárgyilagosan,	
ugyanakkor	 élményszerűen,	 a	korosztálynak	megfelelő	néprajzi	 ismerteket,	 tevékenysé-
geket,	érdekességeket	kiemelve	tanítsák.	Igyekezzenek	közvetíteni	azt	a	szemléletmódot,	
értékrendszert,	ami	a	népi	kultúra,	mint	a	nemzeti	és	az	egyetemes	kultúra	része,	jelenti.	

A	tanterv	végül	meghatározza	a	tanulói	teljesítmények	értékelésének formáit.	A	Magyar 
hon- és népismeret	tantervben	meghatározott témaköröket,	valamint	az	5–6.	osztályok	szá-
mára	kidolgozott	órahálót, tanmenetet	itt	nem	ismertetjük,	mert	ezekről	szó	lesz	az	említett	
tanterv	alapján	megírt	tankönyvek	bemutatásánál.

A	följebb	bemutatott	 tanterv	alapján	2022	októberére	elkészült	a	Hon- és népismeret 
kárpátaljai iskolásoknak tankönyv	kézirata.	Szerzői	(Kész	Barnabás,	Kész	Margit,	Gabóda	
Éva	és	Hutterer	Éva)	a	néprajz,	történelemtudomány	és	a	pedagógia	terén	járatos	szakem-
berek,	 a	 II.	Rákóczi	Ferenc	Kárpátaljai	Magyar	Főiskola	 tanárai.	A	Kárpátaljai	Magyar	
Pedagógusszövetség	által	kiadott,	segédtankönyvnek	minősülő,	két	részből	álló,	egyenként	
72	oldalas	kiadvány	szakmai	lektora	dr.	Nagy	Éva	adjunktus	(Debreceni	Egyetem, Bölcsé-
szettudományi	Kar,	Néprajzi	Tanszék).	A	diákbarát	tankönyv	A4-es	formátumú,	duplaha-
sábos	tördelésű,	a	tananyagot	számos	szövegdoboz	oldja	fel.	A	színes,	gazdag	képanyagot	
ifj.	Kész	Barna	válogatta.	6

Az	általános	iskolák	5.	osztálya	számára	készült	I.	rész	bevezetésből,	négy	fejezetből	
és	függelékből	áll.	A	Regélő múlt – helytörténeti barangolások Kárpátalján című	első	fe-
jezetben	bemutatásra	kerülnek	a	régió	várépítészeti	emlékei	(„Az én házam az én váram” 
– középkori várak és várromok, nemesi kastélyok és kúriák Kárpátalján	 című	 téma),	 a	
magyarság	nemzeti	jelképeiről,	nemzeti	ereklyéiről,	eredetéről,	történeti	mondáiról	–	ezek	
ismerete	rendkívül	fontos	a	kisebbségben	élő	kárpátaljai	magyar	fiatalok	nemzeti	identitá-
sának	erősítésében.

A hagyományos paraszti7	társadalom	felépítése	című	második	fejezet	a	családból	
kiindulva,	a	rokoni	csoportokon,	a	szomszédsági	és	baráti	kapcsolatokon	keresztül	tárja	fel	

6	 Jelen	tanulmány	megírásakor	még	tartanak	a	nyomdai	munkálatok.	A	tankönyvek	megírásának	alapjául	a	szerzők	korábbi	
munkái	szolgáltak	(Kész	Barnabás	2009a;	Kész	Barnabás	2009b; Kész	Margit.,	Kész	Barnabás,	Gál Adél,	Mónus	Dóra,	
Csurman-Puskás	Anikó	2021).	Hasznos	lenne,	ha	a	tankönyv	mellé	feladatfüzet,	tanári	kézikönyv,	atlasz	és	más	segédanya-
gok	is	készülnének.

7	 Természetesen	a	paraszt kifejezést	nem	pejoratív	értelmében	használjuk,	hanem	a	nagyrészt	vidéken	élő,	mezőgazdasággal	
foglalkozó	embereket	értjük	alatta.

a	tradicionális	közösségek	napjainkban	meginogni	látszó	szerepét	és	értékeit.
A	társadalomnéprajzi	kitekintés	után	az	anyagi	műveltségbe	pillanthatnak	be	a	tanulók	

a Paraszti életmód, tárgyi kultúra című	fejezetben,	melyben	szó	van	a	kárpátaljai	magyar	
parasztporta	és	lakóház,	a	vidékre	jellemző	lakberendezés,	bútorzat,	a	gazdasági	építmé-
nyek,	a	népi	táplálkozás,	a	hagyományos	viselet	és	a	népi	díszítőművészet	sajátosságairól.	
A	fejezeteket	lezáró	összefoglaló	foglalkozásként	itt	az	Ungvári	Falumúzeumba	kirándul-
hatnak	el	a	fiatalok	virtuális,	de	akár	valós	formában	is.

A	negyedik	fejezet	viszont	már	folklór	jellegű.	Ebben	szó	van	a	magyar	népköltészet	
alkotásairól	 (népmese,	monda,	 igaz	 történet,	 közmondások,	 találós	 kérdések,	 rigmusok,	
népdal,	népballada,	népi	gyermekjátékok	stb.),	amelyekkel	a	kárpátaljai	fiatalok	nem	biz-
tos,	hogy	kellő	mennyiségben	találkoztak	az	irodalom	vagy énekórákon.	Emellett	szó	esik	
a	jeles	napokról,	ünnepi	szokásokról,	nemzeti	ünnepeinkről,	az	összefoglaló	óra	tananya-
gában	pedig	a	magyar	nyelv	sajátosságairól	is.

A	 jeles	 napokkal,	 ünnepekkel,	 népszokásokkal	 kapcsolatban	 bővebb	 információt	 ta-
lálhatunk a Függelékben összefoglalt Népi kalendáriumban.	 Hasonlóképpen	 hasznosak	
a	térképes	borítóbelsők,	amelyek	a	történelmi	magyar	vármegyéket	és	annak	címereit,	a	
Kárpát-medence	nemzetiségi	megoszlását,	 illetve	néhány	magyar	 táj	népviseletét	 tartal-
mazzák.

Az	öt	fejezetből	álló	II.	rész	(a	6-os	tankönyv)	igyekszik	az	előző	év	tananyagára	ala-
pozni,	figyelembe	véve	a	gyerekek	életkori	sajátosságait	és	felhasználni	a	más	tanórákon	
szerzett	 ismereteiket.	Az	általános	műveltség	 fejlesztése	 szempontjából	 igen	hasznos	az	
első	fejezet,	melynek	címe:	Regélő múlt – művelődéstörténeti barangolások Kárpátalján.	
Párhuzamos	módszerrel	–	az	összmagyart	és	a	kárpátaljait	egymás	mellé	állítva	–	kerülnek	
bemutatásra	a	hitélet	(templomok,	kolostorok,	vallási	felekezetek),	az	oktatás	és	a	tudo-
mány,	az	irodalom	és	a	képzőművészetek.	Verseny és szórakozás	címmel	külön	téma	van	
szentelve	a	sport,	a	zene,	a	tánc,	a	színház	és	a	filmvászon	legfontosabb	vívmányainak.

A	második	 fejezetben	 folytatódik	 az	5.	 osztályban	 elkezdett	 társadalomnéprajzi	 kite-
kintés	(címe:	A falusi társadalom rétegeződése. Közösségi alkalmak).	A	harmadik	fejezet	
(Gazdálkodás)	az	anyagi	műveltséghez	tartozó	hagyományos	gazdasági	ágakat	mutatja	be	
röviden:	 a	 természeti	 gazdálkodást	 (halászat,	 vadászat,	 gyűjtögetés),	 a	 földművelést,	 az	
állattenyésztést	és	a	kismesterségeket,	köztük	kiemelten	kezelve	a	vidéken	meghatározó	
jelentőséggel	bíró	textilkészítést.

A	negyedik	fejezet	(Népszokások)	logikus	folytatása	az	5-es	tankönyv	folklór	tananya-
gának.	Ebben	szó	esik	az	emberélet	fordulóiról	(születés,	gyermekkor,	felnőtté	avatás,	la-
kodalom,	temetési	szokások),	a	munkaalkalmakhoz	kapcsolódó	szokásokról	(kiemelve	a	
Kárpátalján	máig	élő	szüreti	szokásokat	és	disznótort).	Itt	az	ismeretösszegző	óra	a	fonó-
házi	szokások	köré	szerveződik.

Talán	a	legfontosabb	valamennyi	közül	az	utolsó,	ötödik	fejezet,	melynek	címe:	Nép-
rajzi nagytájak, népcsoportok. Kárpátalja kistájai, lakosságának etnikai összetétele.	Eb-
ben	a	történelmi	Magyarország	nemzetiségein,	a	magyar	nyelvterület	etnikai	csoportjain,	a	
Kárpát-medence	néprajzi	tájai	mellett	a	diákok	megismerkedhetnek	a	jelenlegi	Kárpátalja	
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kisebb	tájegységeivel,	a	kárpátaljai	magyarokkal	együtt	élő	nemzetiségekkel	(itt	elsősor-
ban	a	ruszinokról/ukránokról	van	szó),	magáról	a	kárpátaljai	magyarságról	pedig	az	isme-
retösszegzésben	esik	szó.

A	6.	osztályos	tankönyv	Függelékében	művelődéstörténeti	érdekességeket	találhatunk:	
a	legismertebb	magyar	szentekkel	és	boldogokkal,	magyar,	illetve	magyar	származású	No-
bel-díjasokkal,	a	Kárpátaljához	szorosabban	is	kötődő	történelmi	személyekkel	kapcsola-
tos	információkat,	illetve	néhány	néprajzi	érték	(népi	kerámiák,	tárolóbútorok,	szőttesek,	
hímzések	és	fafaragások	fotóit.	Rendkívül	hasznos	a	hátsó	borítóbelső	színes,	kétoldalas	
térképe,	amely	a	Kárpát-medence	magyar	tájait	és	néprajzi	csoportjait	ábrázolja.

A	két	tankönyv	szerkezete	mellett	szót	kell	ejtenünk	azok	didaktikai	eszköztáráról	és	
módszertani	 apparátusáról	 is.8	 Mindkét	 kiadvány	 bevezetőjében	 a	 szerzők	 a	 kárpátaljai	
magyar	iskolásokhoz	fordulnak,	de	rajtuk	kívül	a	szüleikhez	és	minden	olyan	emberhez	
is,	akinek	fontosak	a	szülőföldje,	nemzete,	hagyományai,	kultúrája:	„A hon- és népismeret 
órákon olyan időutazáson vehettek részt, amely során megismerhetitek nagyszüleitek és 
dédszüleitek, a mintegy száz évvel ezelőtt élt elődeitek életét, szülőföldetek érdekességeit”. 
A	szerzők	egy	lebilincselő	helytörténeti	és	néprajzi	barangolásra	invitálják	az	olvasót	a	tör-
ténelme	során	több	államalakulathoz	tartozó,	ma	Ukrajna	legnyugatibb	megyéjét	képező,	
soknemzetiségű	Kárpátalján.	Útravalóul	néhány	tudnivalót	közölnek	a	tankönyv	haszná-
latához:	„Az	egy	órára	szánt	tananyag	csak	két	oldalt	tesz	ki,	sőt	az	is	előfordul,	hogy	az	
oldalpár	két	tanórára	van	tervezve.9	Ezért	szükség	van	arra,	hogy	a	tanárotok	irányításával	
önálló,	csoportos	és	egyéni	munkát	végezzetek,	alkotói	és	kutatói	tevékenységgel	is	pró-
bálkozzatok.	A	téma	fontosabb	információit	a	 törzsszövegben	 félkövér	betűs	kiemelések	
jelzik,	de	ezt	a	célt	szolgálja	a	Jegyezd meg!	rovat	is.	A	Forrás címszó pótlólagos infor-
mációval szolgál, kissé olvasmányosabb stílusban. A Tudtad-e?	olyan	kiegészítéseket	rejt,	
melyek	nélkül	az	óra	anyaga	érthető,	de	ezek	érdekességekkel,	helyi	jellegzetességekkel	
színesítik	azt.	A	Beszéljük meg! kérdései és feladatai a téma anyagának belső kapcsolatai-
ra, esetleg előzményeire mutatnak rá. Az órák anyagát a Fogalomtár zárja, amely az adott 
törzsszövegben először előforduló új fogalmakat magyarázza meg. A gazdag illusztrációs 
anyag10	 nemcsak	díszíti	 a	 kötetet,	 de	 fontos	képi	 forrásként	 is	 szolgál	 az	 adott	 témával	
kapcsolatban.	A	fejezetek	végén	 található	Összefoglalás	 általánosítást,	összegzést	 tartal-
maz,	 így	 segít	 „felülről”	 látni	 és	 begyakorolni	 az	 előző	néhány	órán	 tanult	 anyagot.	 Itt	
találhattok	még	kérdéseket	és	feladatokat	ismereteitek	felméréséhez	és	elmélyítéséhez,	az	
Olvassátok el!	rovat	pedig	a	témakörhöz	kapcsolódó,	főleg	szépirodalmi	és	ismeretterjesz-

8	 A	tantárgy	céljait,	feladatait,	módszereit,	az	általa	fejlesztendő	kompetenciákat	már	a	tanterv	bemutatásánál	ismertettük.

9	 Az	5.	osztályban	a	tanterv	heti	egy	tanórát,	a	6.	osztályban	pedig	heti	két	tanórát	irányoz	elő.	A	magyar	nép	történetének	
tapasztalatából	okulva	viszont	ezt	rugalmasan	kell	kezelnünk,	mert	az	 iskolákban	eltérő	feltételek	állnak	rendelkezésre	e	
fakultáció	tanítására.

10	 A	tankönyvekben	a	grafikák	mellett	sok	archív	fotó	és	más,	főleg	a	szerzők	által	készített	fényképfelvétel	is	található.

tő	munkákat	ajánl.	A	könyv	végére	került	Függelék kiegészítő	ismeretanyagot	tartalmaz	a	
magyarság	néprajzával	kapcsolatosan.”

Végül	felhívással	fordulnak	a	kárpátaljai	fiatalokhoz:	„Ismerjétek meg hát szülőföldetek 
minden kincsét, nemzetetek értékeit és sajátosságait, mert csak így tudjátok azt becsülni és 
szeretni! Meglátjátok, a múlt, a régi világ megértése segít majd eligazodni a jelenben és 
felkészülni a jövő kihívásaira!”

Az	új	hon-	és	népismereti	tankönyv	a	tervek	szerint	már	a	2022/2023-as	tanévben	eljut	a	
kárpátaljai	magyar	iskolákba.	Azt	viszont	csak	remélni	tudjuk,	hogy	az	orosz-ukrán	háború	
és	a	kisebbségellenes	ukrán	állami	politika	(konkrétan	a	magyar	anyanyelvű	oktatást	elle-
hetetlenítő	oktatási	törvény)	miatt	végveszélybe	került	kárpátaljai	magyar	nemzetrésznek	
lehetősége	lesz	azt	használnia.
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